

# 羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



2025年4月  
< 乙巳年三月初四 >

1 星期二

18℃  
9℃

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进》

新华社电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进》。

文章强调，科技兴则民族兴，科技强则国家强。党的十八大以来，党中央深入推动实施创新驱动发展战略，提出加快建设创新型国家的战略任务，确立2035年建成科技强国的奋斗目标，不断深化科技体制改革，充分激发科技人员积极性、主动性、创造性，有力推进科技自立自强，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

文章指出，在新时代科技事业发展实践中，我们不断深化规律性认识，积累了许多重要经验。主要是：坚持党的全面领导，坚持走中国特色自主创新道路，坚持创新引领发展，坚持“四个面向”的战略导向，坚持以深化改革开放激发创新活力，坚持推动教育科技人才良性循环，坚持培育创新文化，坚持科技开放合作造福人类。这些经验弥足珍贵，必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

文章指出，中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用，锚定2035年建成科技强国的战略目标，加强顶层设计和统筹谋划，加快实现高水平科技自立自强。我们要建成的科技强国，必须具备以下基本要素：一是拥有强大的基础研究和原始创新能力，持续产出重大原创性、颠覆性科技成果。二是拥有强大的关键核心技术攻关能力，有力支撑高质量发展和高水平安全。三是拥有强大的国际影响力和引领力，成为世界重要科学中心和创新高地。四是拥有强大的高水平科技人才培养和集聚能力，不断壮大国际顶尖科技人才队伍和国家战略科技力量。五是拥有强大的科技治理体系和治理能力，形成世界一流创新生态和科研环境。(下转A4)

## 中共中央政治局召开会议

审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》  
中共中央总书记习近平主持会议

新华社电 中共中央政治局3月31日召开会议，审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措，从压实各级领导干部生态环境保护政治责任入手，严肃查处一批破坏生态环境的重大典型案件，推动解决一批人民群众反映强烈的突出环境问题，取得良好效果。

会议强调，要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导，继续发挥督察利剑作用，进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任。要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的基调，敢于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。要强化督察队伍建设，加强规范管理，严明作风纪律。

履行管党治党政治责任，坚持高标准、严要求，持之以恒正风肃纪反腐，建设风清气正的政治机关。会议强调，2025年是推进巡视全覆盖的关键一年，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，持续推进巡视工作高质量发展。要坚持围绕中心、服务大局，深化政治巡视，把党中央各项决策部署落实情况作为监督重点，为推进

中国式现代化提供有力保障。要坚持问题导向、严的基调，盯住重点问题、重点领域、重点对象，加强对“一把手”和领导班子的监督。要坚持系统观念、发挥综合监督作用，加强巡视与其他监督贯通协调，形成工作合力。要坚持实事求是、依规依纪依法，准确把握政策，如实反映问题，强化纪律意识和法治意识，严格内部管理监督。

会议还研究了其他事项。

沙湾飘色巡游来了  
非遗「活态」演绎岭南风情



▲沙湾古镇巷内人头攒动  
羊城晚报记者 曾育文 摄

详见A5

## 提质迎全运，广州打造17个精致街区

文/羊城晚报记者 陈玉霞 通讯员 祝健轩 图/通讯员提供

以全运之机，筑城市之变。广州作为主办第十五届全运会的城市之一，正以“办赛事就是办城市”的核心理念，推动全运会筹备与城市高质量发展深度融合。

羊城晚报记者从广州市住房和城乡建设局获悉，广州市将围绕场馆升级改造，同步高标准实施场馆周边城市品质提升，打造17个开放共享、以人为本、平赛结合的精致街区，带动城市面貌焕新、功能升级，品质跃升。

### 亮点一：

打造开放共享空间，焕发城市新活力

市住建局方面介绍，突破传统空间壁垒，重构城市与人的互动关系，让体育场馆与城市街区无缝衔接，以打造全民共享的生活空间，构建一批精致街区。

一是精细化提升街道空间。打开边界，推动场馆内外空间、品质、要素一体化，打破场馆侧、城市侧权属界线，重点聚焦广东奥林匹克体育中心与天河体育中心街区，将天河体育中心街区从“十字”轴变为“无界”全民共享体育

公园，取消原状多层围蔽，让市民不知不觉走进天河体育中心；广东奥林匹克体育中心街区开放围墙边界，将绿地融入街道。同时，营造全宽式街角，天河体育中心等多个场馆出入口围闭场所变街角绿地，增加过街等候区，拓宽慢行空间。

二是注重通行零高差、零障碍，打造具有广州特色的“零障赛区”。对高差做减法，天河体育中心街区东北角绿地原有台阶变无障碍坡道，便于老年人或特殊群体进入；广东奥林匹克体育中心街区天茂路改造多个过街位，实现零高差过街。

三是精细化改造活动场所。开放绿地林下共享，将天河体育中心东北角功能单一的封闭绿地改造为满足全龄人群的活动空间，成为全民共享体育公园；建设老年健身区、邻里休憩区、运动跑步区，场馆街角绿地接驳地铁，设计通行园路，成为市民每天上下班的必经之路、午间休憩的活力节点。

### 亮点二：

以人为本，构建便捷安全慢行空间

市住建局方面表示，升级改造始终将市民需求置于首位，构建便捷、舒适、安全的慢行空间，让每一位市民都能平等享受城市资源。

一是以人为本流线设计，让慢行空间从无到有。通过置换低

效绿化拓宽慢行空间，连通无障碍流线，无缝衔接公交等候区、地铁与人行道，打造以人为本的慢行流线。其中，广东奥林匹克体育中心将原狭窄人行道拓宽至4米，优化慢行体验。

二是注重通行零高差、零障碍，打造具有广州特色的“零障赛区”。对高差做减法，天河体育中心街区东北角绿地原有台阶变无障碍坡道，便于老年人或特殊群体进入；广东奥林匹克体育中心街区天茂路改造多个过街位，实现零高差过街。

### 亮点三：

平赛结合，实现空间利用长效高效

广州以三类公共空间为载体，全方位营造赛事氛围，实现平赛结合，场馆及周边空间利用持久高效。

一是聚焦门户通道。加强城乡绿化美化，围绕白云机场、高铁站等枢纽与立交口，营建绿美门户，提升城市枢纽门户地区、线性空间绿化品质；突出花城植物特色，重要道路、重要城市节点开展簕



杜鹃种植专项行动，彰显绿美成效。

二是聚焦会客空间。珠江沿岸建设20公里滨水慢跑环、百米风景线与“楼下一万步”健康街区；荔湾西航道贯通工程将闲置绿地变岭南特色滨水场景，水岸线与运动线的交织，让城市客厅更有活力。

三是聚焦活力片区。以“体育+文化+旅游”融合发展策略为引领，通过整合城市的历史文化

遗产、旅游景点，赓续历史文脉。新河浦“东山印象”复原红砖洋楼，厚植红色文化；“西关记忆”修复骑楼街巷，非遗店铺林立，塑造“活力广州”品牌。

广州市住建局方面表示，广州将以全运会为新起点，持续践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，将精致城区建设融入粤港澳大湾区发展大局，书写中国式现代化城市建设的广州篇章。

新闻管家 看新闻管家 知今日天下

我国首次探获

海上深层超深层碎屑岩亿吨油田

3月31日，中国海油发布消息，我国在南海东部海域勘探发现惠州19-6亿吨级油田。这是我国首次探获海上深层超深层碎屑岩大型整装油田，展示出我国近海深层—超深层领域油气勘探潜力。

惠州19-6油田位于珠江口盆地惠州凹陷，距离深圳市约170公里，平均水深100米。经测试，钻井日产原油413桶，日产天然气6.8万立方米。通过持续勘探，实现惠州19-6油田探明地质储量超1亿吨油当量。

乙巳年黄帝故里拜祖大典在河南新郑举行

3月31日，乙巳年黄帝故里拜祖大典在河南省郑州市新郑市举办。大典的主题为“同根同祖同源，和平和睦和谐”。

黄帝故里景区庄严肃穆，众多来自海内外的华夏儿女汇聚在这里，共拜轩辕黄帝，祈福祖国繁荣昌盛，祝愿世界和平和睦。典礼仪式共九

均据新华社

责编/孙焰 美编/黄绮文 校对/苏敏

